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BUNUL ECONOM 
A B O N A M E N T E : 

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumëtate an 2 cor. (1 fl.) 
Pentru R o m â n i a 15 franci. 

P R O P R I E T A T E A 
„Reuniunii economice în Orăştie" 

Apare tn flecare Sămbătd 

I N S E R Ţ I U N I : 
se socotesc după tarifa, cu p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

Abonamentele şi inserţiunile se plătesc înainte. 

noue ni-ar fi destul şi pe jumëtate; 
socotind cà mijloacele neiertate nu 
le-am folosit.Şi de sigur că ne-am putea. 

Repetăm dar' stăruinţa noastră: 
daţi, părinţi români, pe fiii voştri la 
negoţ, şi anume pe cei mai isteţi, căci 
e cale ducătoare la fericire, şi la noi 
Românii e cale cu strălucit viitor! 

ŞTIRI POLITICE 

Revoca rea încoronării regelui 
Angliei. Numai de curênd se' dase 
porunci în toată Anglia şi în co
loniile ei, së se facă cele mai mari pre
gătiri pentru a încorona pe regele 
Eduard VII. cu pompă uriaşă, de rege. 
(El s'a suit pe tron la moartea mamei 
sale, dar nu s'a încoronat încă sărbă
toreşte). Era vorbă să fie o paradă 
cum nu s'a mai văzut. Acum deodată 
din Londra soseşte ştirea, că serbarea 
încoronării regefai Eduard VII a fost 
amînată; şi ce e mai mult, au fost o-
prite toate lucrările pregătitoare pentru 
serbare! Această mesura a fost cu atât 
mai surprinzătoare, cu cât abia e o sëp-
temână de când s'au trimis invitările a-
ristocraţiei engleze şi scoţiene, şi tutu
ror coloniilor, de a se pregăti în ve
derea serbării. Aristocraţimea fusese in
vitată së se présente în costume isto
rice celtice şi anglo-saxone şi să ia parte 
la convoiul de gală. Ear coloniile aveau 
së se présente fiecare cu simboalele 
sale şi cu lucruri caracteristice din punct 
de vedere etnografic. 

Causa mësurii luate este, că după 
o cercetare medicală s'a aflat, că regele 
Eduard VII, despre care se ştia în pu
blic că e «puţin indispus», e atins în 
mod grav dc cancer (rac), boală grea, 
ce potoape sigur pe cel cuprins de ea. 

Această ştire e cu atât mai gravă, 
cu cât ştiut este, că principele Albert, 
bărbatul rëposatei regine Victoria şi 
tată al regelui Eduard, a murit tot de 
cancer. Tot de cancer a murit unchiul 

Hărnicia sé plăteşte. 

Nu s'a văzut încă nicăiri om har
nic muritor de foame. Munca şi oste
neala aduce răsplata sa bună. De e 
omul advocat, de e medic, de e eco
nom, de e preot, ori-ce ar fi, dacă e 
harnic, îl vezi chiar din nimica prinzênd 
stare, înaintând in bine, ridicându-să 
peste alţi oameni şi peste colegii sei 
în toate. 

Dar' par'că nicăiri nu e hărnicia 
mai bine răsplătită, mai aducătoare de 
bine, ca în ramul negoţului. Dacă vezi 
îci-colea câte un neguţător stând locu
lui şi tànguindu-së că nu mai poate da 
înainte, caută numai bine după pricina 
stării sale pe loc, şi acuşi totdeauna vei 
găsi că e una singură : lipsa de isteţime, 
de cunoştinţe şi de mijloace pentru 
a-'şi mişca afacerile cu repeziciune şi ! 

cu potrivială de timp — scurt: lipsa hăr- J 
niciei adevërate, sufleteşti şi trupeşti. ! 

La oraşe mai vin nainte şi cazuri , 
când chiar neguţători harnici stau pe j 
loc ori cad chiar sub greutatea împre-
jiurărilor, dar' acestea sunt cazuri rare, 
şi vin nainte mai ales unde sunt prea 
mulţi negustori de acelaşi fel, în ase
mănare cu trebuinţele locului şi a juru
lui. Dar acestea sunt rarităţi. Neguţăto
rul adevărat harnic rësbate şi prin de
simea oraşului şi dă nainte şi prinde 
putere. 

Dar' noi Românii de-ocamdată 
nici n'avem să vorbim măcar despre 
teama că desimea ne va îngreuna calea 
viitorului de neguţători. La noi cum 
sunt deşerte ţinuturi întregi de neguţă
tori români, la noi numai oameni së 
fie, că loc ar fi, noi am ajuns a adeveri 
pe dos vorba ceea, că: lac se fie că 
broaşte sunt! 

Intr'adevër asta o vedem noi la 
redacţia acestei ioi şi acum mai nou. 
Am publicat o singură notiţă de 5 şire 
că un tinăr neguţător român de pe la 
Sibiiu caută loc pentru a së apuca de 

negoţ pe sama proprie. Şi în trei zile 
din cinci locuri am căpătat scrisori să 
spunem cine e omul, că l'ar pofti şi 
ici şi colo, anume în comune de frunte, 
delà 1000 locuitori in sus! Am pus pe 
cel un comerciant în legătură cu locu
rile cari îl doresc, şi el poate alege în 
ele ca în pere coapte ! 

Este mult grăitor acest fapt. Nu
mai noi suntem puţin înţelegători Nu
mai de noi nu së prinde din de-ajuns 
vorba: së îmbrăţişăm cu fiii noştri calea 
negoţului, că e cale ducătoare la feri
cire, dacă omul e harnic în ea! 

E într'adevăr trist să vezi acuşi zi 
de zi arătându-ţi-se cu degetul şi ici şi 
colea câte un Jidan, şi zicendu-ţi-să: 

— Vezi-'l! A mers în satul B. 
nainte cu 10—12 ani, gol nap. Ii zi
ceau oamenii jupâne şi îl luau în, rîs. 
Azi îi zic „Măria-Sa" şi are depuse în 
bancă atâtea şi atâtea zeci de mii! 

Şi aşa e. Cunoaştem un sat bun în 
ţinutul Geoagiului, unde Jidanul abia e 
de 10 ani şi 5 ani fusese în alt sat 
mai slab, de tot a neguţătorit 15 ani, 
în 2 sate, şi începênd delà nimica toată, 
azi are numai la o bancă în Orăştie 
depuse peste 40.000 fl! Acum nici nu 
vrea să se mai ocupe de negoţ, s'a 
domnit, s'a săturat de bani, acum îşi 
ia o moşie de celea nemeşeşti şi la 
loc şes, ales, së umble acum el în caleasa 
cutărui nemeş scăpătat şi dat de rîpă 
prin lenevire, pin domnie proastă! 

Ţi-se sfăşie inima vëzênd atâta 
avere româneasca strecurată în punga 
unor părăsiţi străini. Ear' oamenii noştri 
vëzênd zilnic sub ochii lor pilda viuă, 
nu-'şi cresc fii pentru umblare pe acest 
drum bătut cu pulbere de aur şi de 
argint! 

Fireşte ca Jidanii nu ne putem 
noi se ne îmbogăţim, nici nu ne e ier
tat, căci ei së folosesc şi de mijloace 
puţin demne, ba chiar condamnabile. 
Dar' chiar de nu s'ar folosi de ele, ar 
spori măcar pe jumëtate pe cât sporesc 
în avere. Şi dacă Jidanul de care vor
bim, s'a îmbogăţit aşa tare în 15 ani> 
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regelui, principele Albany; sora lui, Vic
toria, vëduva împerăteasă a Germaniei, 
şi fratele seu Alfred, principe de Saxa-
Koburg-Gotha. 

Serbia şi Rusia. Din Viena se 
scrie că în cercurile oficiale de acolo 
a produs o impresie foarte neplăcută 
cel mai nou discurs pe care regele 
Serbiei 1-a ţinut la Niş. 

Regele Alexandru, adresându-se pri
marului a declarat, că e o fericire pen
tru el, că i-a fost dat së se alipească 
la politica puternicei Rusie. Austro-
Ungaria trebue së înţeleagă aceste vorbe 
ale suveranului Serbiei, ca o manifesta
ţie contra-austriacă, în vreme-ce până 
acum Serbia se îndrepta tot după-cum 
se cârmuia din Viena. 

Colonia engleză Cap e în plină 
răscoală. Ştiri sosite din Bruxella spun, 
că întreagă colonia Capului e resculată. 
Mai mult de 20.000 Olandezi au prins 
armele şi au trecut pe partea Burilor. 
Intr'aceea s'a proclamat starea de ase
diu în toată colonia, ceea-ce dovedeşte 
că lucrurile merg rëu pe partea Angliei. 

Pe când se întêmplà acestea, Kit-
chener lasă sè fie împuşcaţi coman
danţii buri, cari îi cad în mâni. Aşa 
d. e. a fost împuşcat în Middluburg 
comandantul bur Lotter, ear după el 
un oficer tinër al lui. A mai fost prins 
şi comandantul bur Scheeper. 

F O I T A 

I N D U R A R E 
— NUVELĂ — 

(Urmare şi fine.) 

— Së fii gata deseară, Irino. Viu 
în fundu gradinei se te iau... Mè duc 
la mos Serban. 

* * 

— Aici Sandule! 
— Ai venit de mult, Serbane? 
— Stau de cu seară aici. 
— Da George unde-i? 
— E ascuns în tufişul de dincolo 

de drum cu Dumitru şi Codau. 
— Trebue së fie aproape miezul 

nopţii, Şerbane. Numai de nu s'ar în
şela George. 

— El mi-a spus că nu së poate, 
trebue së vie astă seară. 

Alipirea Bulgariei la Rusia? «In
formation» din Viena publică o ştire 
foarte gravă din Sofia, anume că s'ar 
fi pregătind în capitala Bulgariei o lo
vitură de stat cu scop de a alipi Bul
garia la Rusia. Toţi oficërii bulgari, se 
zice că fac parte din conspiraţie. Mai 
mulţi oficeri înalţi au declarat chiar în 
public, că sunt pentru alipire. Dealt-
mintrelea cei cu aplecare pentru Rusia, 
foarte numeroşi, lucrează pe faţă şi ţin 
consfătuiri la consulul rusesc, care li-a 
pus la îndemână o sală a consulatului. 
Ştirea răspândita de «Information» e 
foarte gravă, dar nu e tocmai aşa de 
neaşteptată. 

Ştiri agricole. 

Din raportul publicat de ministe
rul de agricultură la 1 Oct. a. c. dăm 
şi noi următoarele: în jumëtatea a doua 
a lunei Sept. timpul a fost uscat şi cald 
în întreagă ţara. In urma timpului pri
incios lucrările economice la ordinea zi
lei au înaintat bine, totuşi din causa 
uscăciunii prea mari în multe locuri să-
menăturile de toamna nu s'au putut 
face, ear cele făcute nu au resărit. Să-
menăturile timpurii stau bine. Ploaia era 
dorita preturindenea. 

Sămenâturile de rapiţă în cea mai 
mare parte se desvoaltă bine. In unele 
locuri sunt atacate de omide. 

Culesul cucurttzului e aproape gata. 
Timpul călduros din Sept. a înrîurit 

— Da Manea şi cu Nicolae unde-s? 
— I-am trimis pe drum înainte 

së ne dea de veste, când o auzi ceva. 
Uite,... eacă vine. 

•—• Aici Nicolae! 
George şi cu Codau trec drumul. 
— Nu se poate, moş Şerbane; 

inima-'mi spune că o së sosească acum. 
— Ia tăceţi! strigă Codau, cu 

urechea lipită de pâment. Aud tropot 
de cai în depărtare! 

Toţi vîrîţi, care prin tufiş, care 
prin şanţul de lângă drum, stau, ca 
chinuiţi de friguri, cu gura crăpată şi 
cu urechile aţintite spre sgomotul de 
tropot, care creştea din ce în ce mai 
tare. 

George eşi din şanţ tîrîndu-se pe 
brânci, si se culcă de-a curmezişul 
în mijlocul drumului mare. 

Ca la vr'o douăzeci de paşi, caii 
simţind că e cineva în drum, începură 

bine coacerea cucuruzului in ţinuturile 
munţilor şi peste tot a cucuruzelor târzii. 
Roadă e mijlocie în Ungaria, ear tn 
Ardeal slabă. •. 

O parte a cartofilor s'a scos, altă 
parte se scoate acum. Roadă mijlocie, 
în unele părţi bună: în Ardeal şi în 
părţile nordice ale terii mulţi cartofi au 
putrezit. 

Desvoltarea curechelor este numai 
în parte îndestulitoare. 

Cânepa este deja topită. Roadă 
cânepii de semenţă este îndestulitoare. 

Culesul tutunului s'a făcut; în u-
nele locuri recolta e peste aşteptare 
bună. 

Recolta napilor de zăhar şi de 
nutreţ este mijlocie; în unele locuri 
napii au rëmas mici. Pentru scosul şi 
dusul napilor de zăhar a fost timp pri
incios. 

Cosirea din urmă a trifoaielor şi 
luţernei a isbutit bine. Cele din nou 
otăvite si cele clăite stau bine. Trifo-
iul de semenţă se treeră. Roadă cam 
slabă. In Ardeal otava e îndestulitoare 
şi cu chipul acesta se suplineşte lipsa 
de fên. 

Timpul călduros din ultimele zile 
a influenţat în mod favorabil coacerea 
strugurilor. Roadă lor este mulţămi-
toare. 

Recolta poamelor tomnatice şi ier
natice în general este mijlocie sau slabă. 

* 
In România după ştirile cele mai 

noue calitatea cucuruzului este bună în 

a juca pe loc. Atrase atenţia lui Vasile 
vizitiu. 

— Care e acolo ? strigă Vasile. 
Nici un rëspuns. 
Caii se apropiau scurtându-şi pasul, 

şi sforăi nd. 
— Care e acolo më? strigă din 

nou Vasile. 
George se făcu ca mormăeşte ca 

un om beat. La cinci paşi de el, caii 
se opriră; ear George sări de-odată 
drept în picioare apucându-i de zăbale. 

De-odată Serban si ceialalti navă-
lese, încunjurând trăsura. 

Cuconu leni care dormea în tră
sură, torcendu-şi firul de aur al planu
rilor lui, se vëzù de-odată încunjurat 
din toate părţile. Voi se pună mâna 
pe carabina de lângă el, dar' Codau 
apucându-1 de braţ îi paraliza ori ce 
mişcare. 

— Cine sunteţi?... Ce voiţi?... 
strigă restit cuconu leni. 
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toate privinţele şi roadă bogată. Grâul 
sămenat din vreme şi resărit deja, a 
fost ţinut în loc din lipsa de ploaie. 
Rapiţei îi merge bine. Lucrările de 
toamnă se fac cu anevoinţă din causa 
secetei. Preţurile grâului au scăzut în 
mesura însemnată. 

In Rusia roadă grâului este pre
ţuită la 141.375.000 hect., adecă cu 
vr'o 12 milioane hlt. mai slabă decât 
în 1900. 

In Germania roadă slabă a grâu
lui va fi oare-cum suplinită prin bogă
ţia cartofilor 

In Anglia schimbările de timp fru
mos şi de ploaie au fost prielnice lu
crărilor câmpului. 

America de nord va trimite în a-
nul acesta mësuri mari de grâu. 

Republica Argentina va avea o 
roadă foarte bogată. 

Din aceste cause preţurile grâului 
în principalele tîrguri streine sunt cât 
se poate de puţin încurajatoare. 

AGRICULTURA 

Din foi streine. 
După „N. L." 

(Urmare şi fine). 

Cartofii sunt atunci copţi în de 
ajuns, când cotoarele lor în timp nor
mal s e usucă şi de pe cartof (tuber-

— Noi suntem! îi rëspunse Şerban 
cu ton hotărît. Voim dreptate! 

Cuconu leni, îngrozit, voi së scape, 
sbàtêndu-se în manile lui Codau şi 
strigând vizitiului së dea biciu cailor. 
Vizitiu încercă, dar' Sandu se repezi 
spre capra trăsurii şi apucându-1 de 
guleru sumanului, î l rostogoli în şanţu 
de lângă drum. 

Cuconu leni se sbătea desperat; 
mai f ă c u o ultimă încercare, dar' o lovi
tură groaznică de pumn aplicată de 
Codau Ia t e m p l ă îl ameţi de tot. La 
lumina stelelor, se zări tăişul unui to
por, fulgerând deasupra trăsurei . . . 

George dădu drumul cailor, care 
o porniră în trapul cel mare înspre 
poarta satului 

Vasile vizitiu, furişindu-se încet 
din şanţ, së f ă c u nevëzut 

Sandu, Dumitru şi Niculae, mai 

culă) coaja nu i-o putem freca cu de
getele. 

* 

Ceva despre pregătirea sëmêntei. 
E de lipsă ca bucatele (cerealele) 
noastre înainte de sămănăre së le cură
ţim de toate gozurile şi sëmêntele de 
burueni. La sevîrşirea acestei lucrări 
ne stau în ajutor ciurul şi treerul. 

De sine înţeles că grânele noastre 
desevîrşit numai atunci vor fi curăţite 
de ori şi ce semânţe streine, dacă şi 
ţarinile, agri, ni-i pregătim bine spre 
acest scop. Intr'acest scop e mai în
semnat: dacă îndată după ducerea 
clăilor de pe pământuri, miriştile se 
ară uşor, ca prin aceasta sëmêntele 
buruenilor — venind în atingere cu 
aer şi umezală — së încolţască cât 
mai îngrabă; prin aceasta am ajunge 
că ele cu prilejul arăturei a doua së 
nimicesc cu totul. 

Se întemplă foarte multor eco
nomi că ei sunt siliţi a sămăna nu 
grăunţe din holda-i proprie, ci altele 
cumpërate sau primite în schimb. In 
astfel de caşuri e foarte bine dacă el 
înainte de sămănare së convinge singur 
despre puterea de încolţire a astorfel 
de grăunţe. E mai bine a së sămăna 
grăunţe de 1—2 ani, dar' dacă grăun
ţele nu snt din propriul nostru rod, şi 
astfel nu le ştim vîrsta, trebue mai în-
tâiu sé ne convingem, că dacă noi să-
mënàm astfel de seminţe, câte % rësar. 

Despre aceasta ne putem convinge 

slabi de fire, începură së tremure, gân-
dindu-se la grozăvia ce-au sëvîrsit. 
Priveau nedumeriţi şi îngroziţi în jurul 
lor, neştiind încotro së fugă. 

— Ce ne facem acum. Serbane?... 
unde ne ducem?... Doamne iartă-ne! . 

Numai Codau, flăcăul cel voinic 
şi singuratic plecă liniştit spre bordeiu 
lui din sat, cu toporu pe umër. 

Moş Şerban cu faţa îmbătrânită 
încă cu o vieaţă de om, së lăsă se se 
odihnească în şanţu din marginea dru
mului. Simţea că i-se tăie picioarele. 
I-se părea că o se-'şi dea aici ultima 
lui suflare. 

Cu genunchii răzimaţi de malul 
şanţului, cu faţa întoarsă înspre resărit 
şi cu manile întinse cătră cer se ruga: 

Indurare Doamne!.. Iartă-ne!.. N'am 
voit së facem moarte de om... A fost 
mai presus de" răbdtrea noastră!.. Tu 
care ştii dreptatea sfântă, nu ne urgisi!.. 
Indurare!.. Iartă-ne 

aşa, că luăm un blid, punem în el pă
ment umed, alegem din grăunţele me
nite spre sàmënare 100 bucăţi, pe cari 
le punem în acest păment, şi aşezăm 
blidul la un loc unde e soare, ear iarna 
dacă d. e. facem această probă cu se
minţe de orz, cucuruz etc., atunci îl 
aşezăm în apropierea cuptorului. Peste 
vre-o câteva zile cercetând aceste se
minţe vom observa încolţirea lor. A-
tunci vom numëra câte seminţe au în
colţit din cele 100 puse pe probă. 
Dacă aflăm că 90—95 au încolţit, a-
tunci sëmênta e foarte bună şi o putem 
sămena tară grije, dacă însë au încolţit 
numai 70—75 de grăunţe, atunci së
mênta e rea. Dacă totuşi am fi siliţi 
së sămenăm din astfel de seminţe, a-
tunci e bine së .sămenăm cu 1 / 4 mai 
mult, de e. în loc de 8 ferdele 10 ferdele. 

Dacă voim së avem grâu cu preţ, 
recerinţa principală e ca în acelea së 
nu fie tăciune; e drept că maşina de 
treerat îl alege, dar noi trebue së stă
ruim ca deloc së nu prăsim tăciune în 
holdele noastre. 

E drept, că semenţă tăciunelui şi vân
tul o poate aduce din holda vecinului, 
dacă aceèa e tăciunoasă, ba chiar şi 
noi o putem duce deodată cu gunoiul, 
dacă în acesta au fost putrezite paie cu 
tăciune; noi însë cu toate acestea tre
bue së ne íerim de a prăsi în holdele 
noastre, ceea-ce ne şi este cu putinţă. 

Pentru a ne apëra contra tăciu
nelui se recomanda ca fiecare econom 

Şerban îşi luă faţa între mâni şi 
căzu mototol în sant. 

Sandu şi ceilalţi începură a se 
îndepărta de drum, furişindu-se prin 
tufiş spre pădure. Fiecare apuca înco
tro îl duceau picioarele, întrebându-se 
cu groază la fiecare moment: Acu ce 
më fac eu?.. Unde më duc? . . . . . 

George dispăruse deja înspre poarta 
satului. Incunjură satul, furişându-se pe 
din deal, şi ajunse în dreapta grădinii 
unde îl aştepta Irina. 

— Aici, George!, strigă ea. 

—- Eşi Irino!... Sc fugim! 

Irina cu o păreche de desagi în 
mână, sări pârleazu prin fundu grădinii. 
Amêndoi o luară, tăcuţi, spre zarea 
dealului. 

— Priveşte, George! arătă Irina. 
Uite, ard stogurile cu fân de lângă 
sălcii ! 



Pag- 4 B U N U L E C O N O M Nr. 41 

se-şi pregătească grăunţele ce le sa-
menă, dacă se poate în fiecare an în 
modul următor: 

La un hl. de grâu luăm 180 gr. 
peatră venătă, adecă la 5 hl. 1 klgr. 
Pisăm peatra venătă rnerunt şi apoi o 
topim într'un vas în apă caldă. Punem 
sëmênta într'o putină sau cadă, vărsăm 
peste ea atâta apă, până-ce o acopere; 
apoi vărsăm peste ea apa în care se 
află topita peatra venătă şi apoi mes
tecăm bine cu o lopata de lemn, aşa 
ca această materie së atingă pe fiecare 
pe toate părţile. 

In această argăseală ne lăsăm grâul 
8—10 ore, în timpul acesta prin me-
stecare îl întoarcem de mai multe-ori 
şi cu o sită sau corfă rea luăm toate 
grăunţele seci şi seminţele de burueni 
ce iasă la suprafaţă ; după 8 sau 10 ore 
slobozim apa din cadă şi sëmênta în
tinsă pe rogojină sau altceva o uscam 
şi apoi o sămenăm. 

Fiecare econom însë numai atâta 
grâu së şi-1 pregătească asttel deodată, 
cât cel mult în cele doue zile urmă
toare îl poate sàmêna şi din astfel de 
grâu argăsit, pe fiecare juger de păment 
së se samene cu 20 1. mai mult ca de 
obiceiu. 

Nu e bine a se sămena astfel de 
seminţe atunci, când vara a fost de tot 
secetoasă şi dacă chiar şi toamna e 
asemenea, nu pentru-că sëmênta astfel 
pregătită a supt multă umezală şi dacă 
o sămenăm în păment de tot uscat, re

in vale, spre sălcii, stogurile cu 
fên, încolţite de para focului, păreau 
ca nişte monştri uriaşi cari rînjeau cu 
guri de foc, ear din vîrful lor nori 
negri de fum se încolătăceau înspăimân
tător ca nişte balauri, pierzêndu-se în 
vëzduh 

Se crăpa de ziuă. Lumina paşnică 
a zorilor alunga din ce în ce mai de
parte în vëzduh vêntul cel rëu, de
monul ce chinuise în noaptea aceea 
toată valea satului. Iar pe zarea dealului 
despre sat, George şi Irina, cu desagii 
la spate şi cu tot ce aveau mai bun, 
pe ei, dispăreau ca doue năluci. . . 

Lumina zorilor năvălea din ce în 
ce mai tare, înseninând toată valea. 

Ionel ciobănelu, care stătuse toată 
noaptea cu oile la păscut, privia cu 
sfinţenie când zorile tainice, când lu-

sare, ce e drept îndată, dar colţişorul 
numai cu greu poate străbate în afară 
de p ă m e n t şi dacă şi străbate rădecina, 
ea s'a nutrit până aci din însuşi gră
untele, nu poate străbate prin pămân
tul uscat spre a-şi lua hrană şi astfel 
piere; e bine deci ca numai atunci së 
sămenăm sëmênta, când pămentul e 
câtuşi de puţin umed, sau sunt pros
pecte de ploaie. 

Sămenăturile deasemenea trebue 
îngrijite, îndeosebi ' trebue curăţite de 
ori-şi-ce burueni. Së plivim primăvara 
din ele macul sălbatec, rapiţa sălbatică, 
polemida etc. şi aceasta din doue cause. 
Stîrpite trebuesc buruenile prima-dată 
pentru motivul, cá şi ele se nutresc 
din păment şi astiel materiile nutritoare 
ale pământului sacă mai repede. A 
doua-oară trebue buruenile stîrpite, de
oare-ce numai atunci ne putem aştepta 
së avem grâu, orz etc. fără goz şi bu
rueni şi astfel el va fi cu mai mare preţ. 

Rodieă. 

POMÄRIT 

Toamna în grădină. 
(Curăţitul pomilor.) 

Curăţitul pomilor este o lucrare 
neapërat trebuincioasă şi timpul cel 
mai potrivit pentru săvârşirea acestei 
lucrări este toamna târziu, când alte 
lucrări s'au mai împuţinat şi astfel eco
nomii au destul timp liber. 

Intre lucrările de curăţire ale po-

ceafărul, fermecător de luminos. Aşezat 
la păment cu spatele răzimat de trunchiul 
unui stejar, îşi cânta din trişca lui cu 
dor, care pe zi ce mergea, creştea tot 
mai mare: dorul de Irina. 

Păsărelele, învioşate de primele 
raze ale soarelui, sburau din creangă 
în creangă, ducêndu-se cu ciripitul lor 
drăgălaş şi fraged, ear' pajiştea înverzită 
presărata cu rouă, sclipea în bătaia ra
zelor ca o mantie cusuta cu pietri 
scumpe. Să anunţă o zi aşa de frumoasă! 
Era atâta seninătate şi linişte în natură ! 

P. B. 

milor se numeră : ^curăţirea crengilor 
uscate şi peste tot a celor de prisos, 
înlăturarea vlăstarilor din jurul trunchiului 
şi înlăturarea scoarţei uscate şi a muş
chiului. Curăţirea ar trebui së se facă 
în flecare an sau cel puţin la trei ani 
odată. 

Pomii necurăţiţi ani de arîndui 
încep së tânjească şi së producă treptat 
roade tot mai mici şi mai puţine. 

Răritul crengilor se face înlăturând 
toate crengile uscate cum şi o parte 
din cele prea îngrămădite şi încâlcite, 
nu mai puţin cele ce ar fi crescut 
înspre mijlocul pomului. Tăiatul se face 
cu firezul, şi anume a ramurilor mai 
groase cu firezul obicinuit, ear' a ra
murilor mai subţiri cu firezul de altoit. 
După tăiat urmează netezitul care se 
face cu cosorul. Atât firezul cât şi co-
sorul trebue së fie bine agerite. Pentru 
a preîntimpina desbinarea şi sfăşiarea 
trunchiului cu prilejul tăierii ramurilor 
groase, acelea se taie mai întâiu pe la 
mijloc şi după aceea de lângă trunchiu. 
Tăeturile trebue făcute costiş, şi tocmai 
acolo unde ramura ese din trunchiu 
sau din altă ramură, ca cu chipul 
acesta së nu remână teşitură, ear' 
apa së se poată scurge cu desă
vârşire; pentru-că, intrând prin rană 
în trunchiu şi băltuindu-se prin el, pri-
cinueşte putrezirea şi istovirea pomului. 

Deodată cu tăierea ramurilor uscate 
şi de prisos din coroana pomului, se 
înlătură şi aşa numiţii pueţi, ce dau 
din trunchiu tocmai acolo unde el este 
în atingere cu pămentul, cum şi toţi 
cei-ce s'ar fi ivit pe trunchiu, de jos 
şi până unde se începe coroana. 

Coaja uscată şi muşchii încă îi 
pricinuesc pomului multe neajunsuri. 

Sub coaja uscată şi la adăpostul 
muşchilor se încuibează sumedenie de 
vermi şi insecte, cari îndată ce së des-
primăvărează rod frunza, florile şi fac 
pagube adesea foarte mari. 

Muşchii de altă parte îşi trag 
hrana din coaja pomilor şi prin aceasta 
ei devin o mare pacoste pentru ei. 

Pentru curăţirea cojii uscate sunt 
anumite răzuitori ieftine, ear' pentru 
curăţirea muşchilor sunt perii de sîrmă 
sau de drot. Muşchiul trebue curăţit 
şi de pe crengile cele mai subţiri, pe 
care s'ar fi încuibat. 

Toate curăţiturile de pe pomi : 
crengi, coaje şi muşchi trebue adunate 
cu îngrijire şi arse, pentru-că, lăsate 
sub pomi, vermii şi insectele îşi caută 
din nou adăpost şi se sporesc. 
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Ranele pomilor, bine netezite cu 
cosorul, trebue unse c a s e se împedece 
intrarea apei şi së se vindece mai în-
grabă. Ranele mai mici se ung cu ceară 
de altoit, cele mai mari cu lut cleios 
în amestec cu păcură. Cerênd trebu
inţa, ungerea aceasta e de a se face 
in repeţite rinduri. 

Pentru trunchiul şi ramurile po
milor, ce au fost curăţite de coaja 
uscată şi de muşchi, se recomandă spo
rirea cu o amestecătură făcută din 
zamă de var, sânge, balegă şi fiere de 
vită şi lut. 

S T U P A R I T 

Despre iernatul stupilor. 

Nu vrem se zicem prin aceste 
şire, că stupii trebue de pe acum în
chişi şi zăvoriţi. Nu! Albinele trebue 
lăsate së sboare cât ţine timpul frumos, 
chiar şi în Noemvrie. Cu cât ele vor 
avea prilej mai mult de sburat, cu 
atât vor ierna apoi mai bine. 

Unele lucruri a trebuit së le facă 
inse şi până acum fiecare stupar în 
vederea apropierii iernei. Şi dacă nu 
le-ar fi făcut, sé le facă. 

Anume sé îngrijască, ca coşniţa 
së fie destul de călduroasă. 

Coşniţele făcute din scânduri sub
ţiri se îmblogesc pe din atară cu paie 
sau cu fên, ear' despărţementul de 
miere (cel deasupra) se umple cu paie 
bine uscate sau cu făşii ce rëmân din 
oblitul scândurilor; asemenea se umple 
şi golul rëmas după fereastră în des
părţementul de clocit. Oblojirea coşni-
ţelor de scândura cu păreţi dupli (din 
doue scânduri) sau deja oblogiţi cu bă
legar, nu e de trebuinţă. 

Păreţii coşniţelor de nuiele trebue 
îmblojiţi bine de sus până jos cu sucituri 
de paie ori cu haine netrebnice. 

Urdinişele trebue strîmbate şi în 
jurul coşniţelor trebue bine lipit şi pus 
un strat de cenuşe. 

Lucrările de cari am pomenit se 
fac când timpul este dulce, noaptea 
nour, ziua senin. 

Intre cerinţele mai de căpetenie 
pentru buna iernare a stupilor se nu
mera şi bogăţia în miere şi albine. 
Despre aceste am vorbit şi cu alte 
prilejuri. încât priveşte ajutorarea stu
pilor cu miere, aceea se mai poate face 
şi în Octomvrie şi Noemvrie. Stupilor 
în coşniţe de scânduri li-se pun taguri 
de miere. Dacă n'am avea miere în 

taguri, le dăm miere subţiată cu puţina 
apă călduţă, sau zăhar disolvat (topit) 
în apă, de asemenea călduţă. Cum am 
spus şi altă-dată, mierea se dă de cu 
sară, şi anume după o zi mai căldu
roasă. Dimineaţa se scoate din coş
niţa vasul împreuna cu mierea ce ar 
mai fi rëmas în el. 

De altcum, cerênd trebuinţa, în 
zile aevea frumoase din Octomvrie şi 
Noemvrie putem së facem şi unele 
cercetări în stupi, anume: pentru-ca së 
vedem câtă miere se află, nu cumva 
lipseşte matca, ş. a. Mai departe trebue 
luate mësurile de lipsă ca coşniţele së 
fie adăpostite de ploaie, de ninsoare şi 
de vênturi, cari pricinuesc multe nea
junsuri albinelor. îndeosebi peste iarnă 
stupii së se scutească cât mai bine con
tra numitelor rele. 

Când s'a pus odată frigul, in ur
dinişul coşniţelor de nuiele se aşează 
cu coada înainte câte un scăete ţepos 
în forma capsulei delà planta veni
noasă, la care poporul îi zice turbare. 
Astfel de scăeţi cu măciulii se află pe 
hotarul ori-cărei comune. Aceşti scăeţi 
scutesc coşniţele de intrarea şoarecilor 
în ele. 

După-ce s'a pus odată iarna în 
toată puterea ei, albinele trebue së 
aibă cea mai deplină odihnă. 

Nici oameni, nici animale së nu 
se mai atingă atunci de stupină sau 
de coşniţe. Pisicile së nu aibă intrare 
în stupină, nici şoarecii în coşniţe. Së 
nu se taie lemne în apropierea stupinei, 
nici puşcături sau alt sgomot, cum s. 
p. e umbletul des de cară, së nu se 
întêmple în aretul stupinei. 

Trebue îngrijit nu cumva albinele 
së fie în lipsă de aer. Aceasta le ne
linişteşte, pricinuindu-le mult rëu ; ele 
se pot chiar înăduşi. 

Peste iarnă nu e ertat së bată în 
coşniţă nici chiar razele soarelui, şi cu 
atât mai mult nu e ertat së ajungă 
ele la urdiniş. 

In cămeri, în poduri şi în pivniţe 
stupii nu iernează bine, pentru-că albi
nele sunt neliniştite prin dese umblete 
şi trântiri de uşi, prin miros greu şi 
nesănetos. Obiceiul de a ierna stupii 
în astfel de locuri e vrednic de osândit. 

ROMUL SIMU 

Iernarea legiunilor. 

Legumele së iernează în pivniţe, 
în cămeri, în gropi şi bordée. 

De sine se pricepe, că în pivniţe 
bine alcătuite legumite de ori-ce soiu 
se păstrează mai bine decât în cămeri, 
gropi şi bordée. 

Anumite legumi mai jingaşe, s. p., 
cartifiolul, salata cu căpăţină ş. a. tre
bue păstrate neapărat în pivniţe sau 
cămeri svêntate şi scutite de ger. Nu
mitele legumi trebue së fie aşezate cu 
rădecina în nësip mërunt şi s vén tat. In 
zilele calde şi frumoase se deschid fe
restrele şi uşa pentru-ca aerul stricat 
şi umed së premenească. 

Bordeiul pentru păstrarea legumilor 
peste iarnă constă din o groapă mai 
mare înzestrată cu un coperiş gros de 
paie, trestie, păment, ori alte materii. 
Pentru-ca legumele së nu zacă de-a-
dreptul pe păment unii aşează pe aria 
bordeiului o leasă de nuele şi Coperişul 
se înzestrează cu un horn de scânduri 
sau de nuiele. Cât ţine gerul şi pe 
timpul umed hornul trebue së fie ne
întrerupt bine astupat. In zilele frumoase 
şi călduroase hornul së destupă şi së 
deschide uşa. Cu chipul .acesta aerul 
se pune în mişcare pretutindenea în 
bordeiu şi cel rëu së înlocueşte cu altul 
proaspët. 

In gropi së păstrează cu deosebire: 
cartofii, morcovii, pëtrângeii, celerul, ş. a. 
legumi ràdëcinoase. Groapa trebue tăcută 
la un loc svêntat. Fie care soiu se 
aşează deosebit, punêndu-se peste olaltă 
în forma unui mormênt. La urmă mor-
mêntul se îmblojeşte cu o pătură 
groasă de păment uscat, ear' înainte 
de a da gerul se pune pe deasupra şi 
un înveliş de paie. Pentru premenirea 
aerului stricat mormêntul se înzestrează 
cu un horn de scânduri sau de nuiele. 
In timpul gerului acest horn rëmâne 
astupat. 

Curechiul încă se poate păstra, 
scos fiind cu rădecina. Spre acest sfîrşit 
rădăcina şi cotorul fiecărui fir se în
groapă în păment, rëmânênd numai 
căpăţină afară. Deasupra së aşează 
paie şi peste ele păment. Alţii aşează 
curechiul cu căpăţină în jos, îl acoper 
cu nësip uscat sau cu ţerînă, pe dea
supra pun o pătură subţire de păment, 
şi pe urmă paie. 

Pentru-ca legumile së nu se strice 
e neapărat trebuincios a se avea în 

vedere nu numai cele spuse până aici. 
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ci şi împregiurarea, că toate legumile 
ceva atinse cu sapa sau molipsite de 
putrejune trebue înlăturate cu prilejul 
aşezării la iernat. Legumile stricate îm
prumută putrăjunea celor sànëtoase, 
stricându-se adesea grămezi întregi. 

Din contră legumile bine păstrate 
până într'un târziu primăvara se vend 
cu preţuri mult mai mari decât toamna 
după cules, ear' în economia casei fac 
servicii mai însemnate primăvara, când 
nu-s nici poame, nici struguri, nici alte 
verdeţuri, şi poate carnea de porc şi 
brânza încă sunt sfîrşite, lipsind şi vaca 
cu lapte, ş. a. 

MESERII 

Reuniune de sodali în 
Câmpeni. Meseriaşii români din 
Câmpeni, în numër de peste 40 s'au 
hotărât a-şi înfiinţa şi ei o reuniune. 
Adunaţi spre acest scop şi-au ales pre
şedinte pe dl Dr. Zosim Chirtop, ad
vocat, ear' notar pe dl Teodor Orlea. 
S'a cetit un proiect de statute, care a 
tost primit, şi preşedintele a fost în
credinţat se-1 înainteze guvernului spre 
aprobare. Dorim succese depline! 

O nouă reuniune de mese
riaşi. Conducătorilor de inimă din 
Alba-Iulia le-a succes së grupeze clasa 
de mijloc a societăţii române de acolo, 
într'o reuniune. S'a ţinut adunarea con
stituantă. Oficiali aleşi pe trei ani au 
fost: preş. Dr. Al. Fodor; v.-preş. Flo
rian Rusan; secr. Ioan Pampu; bibliot-
Iuliu Roşea; cassar I. Roman; contro
lor I. Anghel; conducător de cor! Mur-
gău şi N. Dusa. Pe lângă aceştia s'a 
ales şi un comitet de 12 membri. Reu
niunea numeră până acum deja 8 0 de 
membri ordinari, între cari spre laudă 
fie zis, întreaga inteligenţă din loc. 

ŞTIRI DE TOT FELUL 

Rugare cătră abonaţi . O parte- a abo-
nenţilor cari binevoesc a sprijini foaia 
noastră, au întârziat a trimite preţul 
de abonament pentru jumătatea a doua 
a anului de faţă. 

Ii rugăm prin aceasta cu toată 
cinstea, se binevoiască a ne trimite mi
cul preţ de abonament, căci foaia se 
susţine cu chelhteli mari — ca toate 

foile noastre — şi neregulata plâtire 

a abonamentului îngreuna mult bunul 
mers al foii. 

Rugăm dar pe dnii restanţieri sê 
së nu treacă cu vederea aceasta amintire 
a noastră. 

Admin. „Butiul Econom''. 

t Ioan Moţiu. jude de tablă în 
pensiune, a reposât Luni în Deva, în 
etate de 69 ani. înmormântarea i-s'a 
făcut Mercuri, în cimiteriul bisericei 
gr.-or. din Deva. 

Divorţul archiducesei Stefánia. 
Lumea e uimită de sensaţionala ştire 
că archiducesa Stefánia, soţia fostului 
prinţ de coroană Rudolf, măritată nu 
demult după un aristocrat ungur, acum 
e pe cale de despărţire de soţul sëu, 
contele Lonyai. Eată în această privinţă 
ce i-se scrie unui ziar din Budapesta : 

De când Stefánia a depus vëlul 
vëduviei şi în castelul nenorocitului iost 
împërat Maximilian, a întins mâna con
telui Lonyay, fiica sa, Elisabeta, orfana 
clironomului Rudolf, este într'una bol
navă. De atunci ea nu a încetat de a 
se văita şi de-a plânge, căci mama sa, 
eşise prin asta din rîndurile oamenilor 
de Curte. 

A urmat visita moştenitorului tro
nului Germaniei, la Viena. Tinërul moş
tenitor s'a ocupat mult de archiducesa 
Elisabeta, pe a cărei mamă, pe Stefánia 
fiind atunci măritată deja ca contesă 
Lonyay, n'a putut se o cunoască ne-
mai tinêndu-së şi ea de curtea împără
tească. Această împrejurare a durut 
mult pe archiducesa Elisabeta, care 
după terminarea serbărilor, a fost bol
navă şi a zăcut. Mama ei a cerut voe 
së-'si cerceteze fata. I-s'a dat, dar' so-
ţului ei, contelui Ungur Lonyai, nu i-s'a 
permis să-şi petreacă soţia în curte, 
nici së meargă la castelul unde era 
bolnava. Tinera principesă, sub îngrijirea 
mamei sale, s'a însănetoşat în 11 zile, 
dar' i-s'a zis totodată Stefaniei şi ea a 
făgăduit a nu mai părăsi pe fiica sa de
licată. Mintea a biruit inima. Ci-că së 
vor duce în Anglia pe câtăva vreme, 
căci acolo së pot despărţi mai uşor. 

Mai nou ştirea se desminte. 

Manevrele române. Regele 
Carol însoţit de principele Ferdinand 
şi de marele duce Saxa-Meiningen, a 
plecat Mercuri la manevre. Principesa 
Maria este comandant onorar al regi
mentului 4 de roşiori. Acum principesa 

a fost autorisată de Regele ca së defi
leze în iruntea regimentului sëu. 

Arohiduoesa Elisabeta Maria, 
fiica fostului moştenitor de tron Rudolf, 
logodită. Pe când principesa Stefánia 
pare în pragul despărţirii de contele 
Lonyai, fiica sa, orfana archiducelui 
Rudolf, se logodeşte, cu principele 
Otto de Windischgraetz, locotenent de 
ulani. 

Logodna a avut loc în Viena, în
tre frumoasa archiducesa, care a îm
plinit 18 ani şi între principele Win
dischgraetz, membru al înaltei nobilimi 
austriace. 

Maiestatea Sa care cu toată gin
găşia îşi iubeşte nepoata, n'a întârziat 
de a-şi da înalta învoire la această că
sătorie, dupà-ce s'a informat, că îndem
nul apropiărei tinerilor este dragoste 
curată, din amêndouë porţile. 

Principele Ernest Windischgraetz 
a fost distins prin numirea de consilier 
intim al Maiestăţii Sale. 

Examene. „Ţ. R." de Marţi scrie : 
Alaltăeri s'au început la seminarul 
Andreian examenele cu candidaţii la 
înveţătorie pregătiţi pe cale privată din 
studiile cursurilor pedagogice. Examele 
decurg încă şi azi, fiind admişi la ele 
treizeci candidaţi, între cari patruspre
zece fete. 

Jidanii călare... La regimentul 
16 de husari din Budapesta între 28 
de voluntari, cari îşi fac anul acesta 
slujba 2 0 sunt jidani şi numai 8 creş
tini. Este cunoscut, că la husari se duc 
cei mai bogaţi tineri şi până acuma 
între voluntarii husari nu găsiai decât 
aristocraţi (nemeşi). Acum însë pecum 
a întrat Jidanul în curţile foştilor ne
meşi, aşa întră şi în locurile pe care 
aceia le ţineau cu fală, 

Inaugurare de şcoală. Parochia 
ortodoxă rom. Z l a g n a va sărbători 
Inaugurarea noului edificiu de şcoală, 
Duminecă la 20 Octomvrie n. 1901 la 
care învită cu stimă pe toţi binevoitorii 
şcoalei. După serviciul în biserică delà 
11 — 1 2 1

 2 în noul edificiu de şcoală 
va fi sfinţirea apei şi sărutarea sfintei 
cruci. După a. delà orele 1—3 y 2 

„Banchet" în şcoala cea nouă Seara 
la orele 8 petrecere cu joc. 
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De şepte ani. Sâmbătă (29 Sep
temvrie st. v.) a împlinit şepte ani de 
etate drăgălaşa princesă Elisabeta, fiica 
moştenitorului de tron Ferdinand al 
României. Intru serbarea acestei ani
versări, între altele, s'a dat la palatul 
din Sinaia o petrecere de copii. 

Trecere la l egea jidovească. 
Numèrul ovreicelor s'a sporit cu una. 
Nona ovreică este mireasa unui tinër 
negustor jidan din Arad, care de dragul 
jidănaşului s'a lăpădat de legea cato
lică, pentru a mânca din cuşer, a posti 
în ziua lungă, etc. 

Se sporesc „patrioţii", scrie „Tr. P." 
chiar şi din parte femeiască, ba chiar 
prin treceri la legea lui Moise. Ceea-ce 
însemnează, că jidovii au început a nu 
se mulţumi numai cu căsătoria civilă, 
ci cer „tot mai mult". 

Delà Aso:iatiune. Joi în 10 
Octomvrie nou a. c. a ţinut comitetul 
central al »Asociatiunii« prima şedinţă 
sub conducerea vice-preşedintelui, dl 
Iosif St. Şuluţiu, în care s'a decis exe
cutarea concluselor aduse în adunarea 
generală ultimă. S'a adus la cunoştinţă 
în acea şedinţă notificarea dlui Alex. 
Mocsonyi, noul preşedinte al Asociaţiunii, 
că la această şedinţă n'a putut lua 
parte, dar' în decursul lunei Octomvrie 
va veni Ia Sibiiu së conducă însuşi 
şedinţa proximă a comitetului. 

Prim-secretarul a fost însărcinat 
a scrie istoricul Asociaţiunii în o bro
şură de extensiunea celor din biblioteca 
poporală. 

Tot atunci s'a anganjat ca profe
soara pentru instruarea în musica vo
cală şi cântări la şcoala de fete d-şoara 
Elena Cunţan (fiica Dlui Dim. Cunţan, 
profesor de cant în Seminar), absolventă 
a academiei regale pentru musică din 
Berlin. 

Orcan şi grindină. In Hamburg 
a fost Lunia trecută un mare orcan 
împreunat cu grindină. Grindina bătea 
în mărimea ouëlor de porumbel şi a 
durat peste un pătrar de oră. Orcanul 
a causât numeroase naufragii. In Mann
heim încă a bântuit mare orcan, pe 
urma căruia în portul industrial s'a 
dărîmat o casă cu cinci etagiuri! 

Fala femeească. Deşertăciunea 
stăpâneşte femeile delà palat până la 
bordeiu. Dovadă e şi împărăteasa Ger
maniei Augusta. In timpul din urmă 

pornise tare spre îngrăşare. Ca së slă
bească, së remână tot sprintenă şi sub
ţirică, a beut mult ceaiu, în urma că
ruia a căpătat nervoşi täte de stomac 
Acum e mai mult bolnava decât să-
netoasă. 

Se aşteaptă un moştenitor! 
Se afirmă din zare, că în familia regală 
italiană earăşi se aşteaptă lucrul îmbu
curător, care va aduce doară acum un 
moştenitor de tron. dacă întâiu a venit 
o fetiţă. 

Un copil de tîtă cu mustăţi. 
După-cum scriu foile din Petersburg, o 
ţărancă din Tosno a venit la oraş cu 
un copilaş de 4 luni, căruia i-a cres
cut deja o mustaţă. E nostim că pe 
acest copil 1-a adoptat un bărbier. 

Berlinul mânios. Oraşul Berlin 
este în mânie cu familia împărătească. -. 
Representanţa orăşenească a hotărît că 
nici anul acesta nu felicitează pe împă
răteasa de ziua numelui. Nici anul 
trecut nu a felicitat-o, pentru-că îm
părăteasa s'a amestecat în daraverile 
representanţei orăşeneşti în mod cum 
acelora nu le-a plăcut. Iar pentru nouele 
fântâni ce e së se facă în oraş, sunt 
în pricină cu împăratul. S'a decis ca 
planurile së se dee încă odată unei 
comisiuni de artişti së studieze dacă 
se pot face schimbările dorite de îm-
përatul, ori nu se pot. 

P o v e ţ e . 

Scăderile păşunatului din t impul 
toamnei . 

Vitele scoase la păşune toamna 
târziu se bolnăvesc adesea de boala 
de rînză, şi vacile fată uneori fără vreme 
ori chiar lapedă. 

Aceste rele sunt pricinuite de 
schimbarea timpului rece şi ploios 
şi mai ales de brumă. 

Pentru scutirea animalelor de nu
mitele rele trebue së le dăm dimineaţa j 
şi sara fên sau alt nutreţ uscat şi sare. j 

Së nu le scoatem la păşune pe j 
timp umed şi rece. 

Chiar şi în zilele frumoase să tri
mitem vitele la păşune numai după-ce 
s'a dus roua şi mai cu samă bruma. 

Se ferim animalele de păşuni 
apătoase de pe mlaştini sau moişti. 

Vin din miere. 

Din treverele proaspete de struguri 
şi dintr'un adaus de miere de albine 

se poate găti un vin destul de bun. 
Eată cum: Peste treverele din cari a 
fost stors mustul se toarnă apă curată. 
După timp de o zi şi o noapte aceste 
trevere se tescuesc din nou, agonisind 
un must, care conţine şi el toate ma
teriile din 1 cari constă vinul, dar' fiind 
foarte sărac în materii zaharoase. Pentru 
înlocuirea zahărului se toarnă miere. La 
punerea mierii trebuincioase ne ajutăm 
cu zacharometrul (proba). Când acesta 
arată vre-o 20 grade, e miere de ajuns. 
In urma ferberei, care să întemplă ca 
de obiceiu, căpetăm un vin bun. In loc 
de miere s'ar putea pune zăhar, tot la 
7V 2 litre de must cam 2l/2 chilog. 
zăhar. Dacă oul proaspăt nu se cufundă 
în must e semn, că acesta e înzestrat 
cu destul zăhar. 

Din însărcinarea „Reuniunii Economice" : 
Editor şi redactor responsabil : Ioan Moţa. 

4776-1901. végrh. sz. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A szászvárosi kir. járásbíróság 

mint tkvi hatóság közhirré teszi, hogy 
az «Ardeleana» pénzintézet végrehajta
tónak Iliesiu Petru végrehajtást szen
vedő' elleni 320 kor. tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a dévai kir. törvényszék (a szászvárosi 
kir. járásbíróság) területén levó' Kud-
zsiron fekvó' a kudzsiri 918. számú 
tjkvben A f 1. rd. 6965. 6976/2. 
6983/2 hrsz. ingatlanra 167 kor., A 
f 2. rd. 6979. 6980. hrsz. ingatlanra 
466 koronában az árverést ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, 
és hogy a fenébb megjelölt ingatlanok 
az igoi. évi deczember hó n-ik napján 
délelőtti g órakor Kudzsir község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megál
lapított kikiáltási áron alol is eladatni 
fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10°/„-át kész
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 
42 §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 
3 3 3 3 . sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óva
dékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges elhelye
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni. 

A szászvárosi kir. jbiróság mint 
tkvi hatóság. 

Kelt Szászvároson, 1901. évi szept. 
hó 27. napján. 

Sóhalmi 
kir. albirö 
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Preluare de cafenea şi ospetărie. 
Am onoare a aduce la cunoştinţă on public că 

oafeneaua şi ospêtâria aflătoare în casele Casinei 
maghiare am preluat-o şi cu ziua de 5 Ootomvrie n. 
a. o. o am deschis. 

Vinuri excelente, I-a oalitate de bere a firmei 
Dreher, aşa numită „Coroană", culina oea mai 
bonă, serviciu prompt si preţuri moderate. 

Prin toate acestea sperez, că voiu câştiga bunăvoinţa 
on. public, pe care îl rog pentru binevoitorul sprigin. 

Cu toată stima 

1 — 3 An ton Sklenarik, 
cafetier şi óspétar. 

Din culina mea më îngrijesc şi de vipt, atât în 
ospetărie cât şi în afară. 

в)Л 0)_^ ФіЩ 

Xnsertiuni si reclame cu 
preţuri moderate së pri
mesc la administraţia 

„Bunul Econom". 

Emerik M. Kováltsik 
(Orăştie, Hotel-Central) 

— s'a reîntors chiar acum din căletoria de cumperări, 
aprovisându-şi şi completându-şi magazia sa cu articli pen
tru trebuinţele zilnice şi de saison în mod şi mesura 
extraordinară. 

Preţuri foarte reduse!!! 
pentru stofe de vestminte pe seama doamnelor, barchete, 
casa - , flanele şi m. a. 

£é trage desoebit luarea aminte la marile 
pârtii de felurite sorte de pânzării cu preţuri peste 
mesura moderate şi ieftine. 

Manufacturi, marfă curentă şi bumbăcărie în mare 
şi în mic. 

însemnate cumperări de prilej!!! 1—3 
Unica vênzare de liliom (chifon) vestit în lume!!! 

„ A R D E L E A N A " 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE PE ACTII ÎN ORËSTIE 

Capital social: cor. 500.000. Fonduri de réserva: cor. 330.000 
(92) D e p u n e r i : peste cor. 2,000.000. 35— 

Institutul face următoarele operaţiuni, Ia cari recomandă serviciile sale: 

1) ACORDĂ ÎMPRUMUTURI CU INTERESE 
d e 8 o / 0 ; 

2) PRIMEŞTE DEPUNERI, DELÀ PARTICULARI 
CU 6 ŞI CU 61/2, EAR' DELÀ CORPO-
RAŢIUNI CULTURALE CU 6°/O; 

3) CUMPERI ŞI VINDE REALITĂŢI; 

4} CUMPERĂ ŞI VINDE MĂRFURI ŞI PRO
DUCTE ; 

5) ARENDEAZĂ ŞI EXARENDEAZĂ REALITĂŢI; 
6; CUMPERĂ ŞI VINDE EFECTE PUBLICE ; 
7) MIJLOCEŞTE OPERAŢIUNI, SPECIFICATE 

SUB 3. 4. 5. 
Ori-ce afacere se poate resolva verbal în biuroul institului, ear' în 

scris prin corespondenţă. 

o r ă ş t i e , 1901. D i r e c ţ i u n e a . 

Subscrisul aduc la cunoştinţa on. public, că numai 
în Restaurantul meu » C o n t e l e S t e f a n S z e c h e n y i « 
în Orăştie, së află oea mai bună calitate de bere a 
lui „Dreher". 

Cu stimă 

±- Aladár Szatmári, 
Restaurateur. 

íj * 11 Minerva" 
Institut lipograflc 

Orăştie. 

Se recomandă a 
executa 

următoarele : ц 
Opuri, Broşuri şi Ea 

Placate ©4 fîa 

Bilete de logodnă şi 

cununie S i 

Carte şi epistole sa 

m 
Aceas tă , tipografie u 
provezută cu cele mai 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortată 
Cu tot felul de carac
tere de litere din cele 
mai moderne, e pusă 
In posiţiune de a putè 
executa ori-ce coman
de prompt şi cu cea 
mai mare acurateţa 

„Minerva" institut tipografic, societate pe acţii în Orăştie. 


